

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Заонегиной Валентины Викторовны
«МОДЕЛИРОВАНИЕ ТОПОНИМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА МАЛОГО
РУССКОГО ГОРОДА**

(на материале топонимов города Торжка)»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности: 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертация Заонегиной Валентины Викторовны посвящена моделированию топонимического пространства (далее – ТП) малого русского города и представляет интерес не только для лингвистов, но и специалистов смежных областей знания, поскольку несет в себе этнографическую, историческую, социальную и культурную информацию.

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучения топонимического пространства как системы, во-вторых, необходимостью осмысления топонимического материала в качестве национальной культурно-исторической ценности.

Цель диссертационного исследования заключается в моделировании топонимического пространства малого русского города Торжка с учётом диахронического и синхронического аспектов.

Рассмотрение терминологического аппарата в динамике развития значений составляющих актуально в связи с открытостью терминологической системы ономастики пополнением новыми единицами. В условиях возросшего межкультурного взаимодействия особое значение приобретают исследования, выявляющие универсалии и национальные различия в имянаречениях, концептуализации действительности.

Следует отметить необычную методику исследования, включающую использование метода моделирования по отношению к топонимическому материалу; автором разработана бинарная модель ТП, включающая в себя

две составляющие (каркасную и основную), с учётом синхронического и диахронического аспектов.

Научная новизна исследования Заонегиной Валентины Викторовны состоит в том, что применение метода моделирования для изучения топонимического пространства малого русского города позволило: представить классификацию топонимического материала в соответствии с критериями исторической стабильной и специфической функциональности; систематизировать наиболее продуктивные структурные и семантические способы образования топонимов; выявить причины и описать характер глобальных топонимических сдвигов в ТП г. Торжка с дореволюционного периода до современности.

Особого внимания заслуживает факт фиксации доминирующих семантических способов номинации в малом городе Торжке, а также структурных способов образования топонимов в разные исторические периоды их развития.

Важным для истории края является характеристика причин глобальных топонимических сдвигов в ТП г. Торжка с дореволюционного периода до современности с учётом широкого культурно-исторического контекста. Заонегина Валентина Викторовна успешно проводит периодизацию динамических процессов в ТП г. Торжка.

Практическая значимость работы состоит в возможности использовать результаты исследования в курсах по ономастике и лингвистическому краеведению, лингвокультурологии и социолингвистике, а также в средней школе при изучении регионального компонента родного языка. **Обширный материал исследования** (более 1000 лексических единиц, извлечённых из планов и карт города разных лет, справочников, материалов местной печати (газет «Маяк коммунизма», «Новоторжский вестник», «Торжокская неделя»), историко-краеведческих изданий и т.д. представляет ценный материал для изучения. Текст автореферата грамотно структурирован, тематика чрезвычайно своевременна. Достоверность

полученных результатов определяется тем, что работа выполнена на обширном фактическом материале. Список литературы достаточно полно представлен 269 авторитетными источниками.

Что касается вопросов, хотелось бы услышать объяснение, как понимает автор диссертации происхождение самого частотного способа образования топонимов с использованием суффикса -ск- (ул. Георгиевская, ул. Гражданская) и отсутствие этого суффикса в названиях: ул. Подольная, ул. Гончарная на С.16.

В целом, автореферат Заонегиной Валентины Викторовны позволяет судить о том, что автором проведено самостоятельное научное исследование, обладающее актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Основные результаты диссертации, выводы и рекомендации достаточно полно изложены в 10 публикациях. Публикации имеют непосредственное отношение к теме диссертационного исследования, 4 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ВАК.

Доктор филологических наук,
профессор центра иностранных языков и коммуникативных технологий,
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Тюменский государственный университет»
«05» сентября 2023 г.

Т.В. Хвесько

тел.: +7 904 494 99 47, E-mail: t.v.khvesko@utmn.ru

Почтовый адрес: 625003, Тюменская обл., г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6.



Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.